

习近平在动员大会上首提“党史观”有深意

第一观察

又一次党内集中教育正式拉开大幕。

20日上午,习近平总书记出席党史学习教育动员大会并发表重要讲话,为党史学习教育进行全面动员和部署。

这次党史学习教育,是党的十八大以来第5次党内集中教育(前4次分别是:党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育),又恰逢建党百年的重大时刻,“两个一百年”历史交汇的关键节点,具有十分深远的意义。

中国共产党的百年历史波澜壮阔、气象万千,积累了弥足珍贵的精神财富,是9100多万党员的“最好的教科书”。

如何学好这本教科书?总书记在动员大会上特别强调——“要树立正确党史观”。

查阅公开报道可以发现,这是总书记首次公开提出“树立正确党史观”这一重要论述。

这为接下来各级党组织开展党史学习教育,为广大党员干部学习党史,提供了认识论和方法论的根本遵循。

把握主题主线、主流本质

学好党史,必须树立正确的历史观。毛泽东同志指出:“我们研究党史,必须是科学的,不是主观主义。”

党的十八大以来,总书记就学习运用党史提出了一系列要求,其中就有关于历史观的重要论述。

比如,“推动全党学习历史唯物主义基本原理和方法论”“对历史人物的评价,应该放在其所处时代和社会的历史条件下进行分析”“抵制各种历史虚无主义谬论”;比如,关于如何正确看待改革开放前后两个历史时期,作出“两个不能否定”的深刻论述。

新春走基层

新华社银川2月20日电(记者张亮、赵倩)收视口碑双丰收的扶贫大剧《山海情》春节期间热度不减,不但依然占据着多个卫视频道的黄金档,还依靠自身流量在现实中的消费扶贫领域刷起了存在感。贺兰山东麓的红酒、盐池县的滩羊、塞上江南的旅游……宁夏的特色农产品和文旅在这个春节也借《山海情》之势火了一把。

《山海情》剧中尾声处展示了闽宁镇红酒产业崭露头角,已经成为县领导的马得福向国内外嘉宾推介闽宁镇红酒。现实中,闽宁镇所在的贺兰山东麓是世界上公认的优质酿酒葡萄种植区。酿酒葡萄种植和红酒产业已经是闽宁镇移民脱贫致富的一大法宝。

在《山海情》的带动下,贺兰山东麓的红酒香“飘”得更远,宁夏贺金樽酒庄销售经理刘正说,《山海情》播出后,“贺兰红”等宁夏红酒品牌的电商平台搜索量急剧攀升,红酒销售量也随之猛增。年前那段时间酒庄每天仅“贺兰红”的电商平台发货量就有七八百箱。

除了红酒,“没有膻味儿”的宁夏滩羊也在《山海情》中亮相。原本就依靠优良品质和口感远销北上广深的滩羊,经过《山海情》的助力名声更大。在滩羊主产区宁夏盐池县,今年春节期间的滩羊供销两旺,价格一路上涨。“最近一直是缺货状态,元月份出栏了21.4万只,还是不够卖,所以价格就一直涨。今年滩羊市场价一斤卖到42元,和2016年相比基本上翻了一番。”宁夏盐池滩羊协会会长金建仁说。

盐池县是西海固地区9个贫困县之一,如今这里的农民人均收入达到1.4万元,其中60%以上的收入来自滩羊产业。

《山海情》的热播还带火了宁夏的旅游市场,不少观众都想来实地探访一下涌泉村、金滩村。春节期间,沿着宁夏中卫市网红公路“66号公路”前往剧中涌泉村的取景地北长滩村,成为中短途自驾游的热门线路。据中卫市旅游部门统计,仅春节期间北长滩村和“66号公路”就接待游客4.7万人次。在西海固地区的西吉县龙王坝村,体验传统民居的窑洞宾馆在整个春节长假期间都一房难求。

在闽宁镇,剧组搭建的金滩村实景已经被拆除,但是仍然有不少人来闽宁镇打卡。目前闽宁镇正在和多家旅行社商定旅游线路,借助电视剧拍摄时的道具打造的影视旅游基地也正在选址中。“《山海情》让闽宁镇在全国家喻户晓,我们要抓住这个难得的机遇,推动闽宁镇文旅产业融合,更多地带动周边村民就业增收。”福建挂职干部、闽宁镇副镇长李辉钦说。

支持革命老区振兴发展,完善政策体系

国家发展改革委有关负责人答记者问

背景是什么?

答:2012年,国务院印发《关于支持赣南等原中央苏区振兴发展的若干意见》,相继批复陕甘宁、左右江、大别山、川陕等革命老区振兴发展规划,部署实施了一批支持措施和重大项目。在党中央、国务院坚强领导下,在各地区、各部门共同努力下,目前文件和相关规划明确的目标任务基本完成,革命老区经济社会保持健康发展,脱贫攻坚取得决定性成就。

考虑到革命老区很多仍属于欠发达地区,在胜利完成脱贫攻坚任务后,有必要继续研究实施新的支持政策,助力革命老区巩固拓展脱贫攻坚成果,开启新征程。

《关于新时代支持革命老区振兴发展的意见》作为一份综合性、系统性的文件,聚焦解决革命老区高质量发展面临

的共性问题,遵循统筹谋划、因地制宜、各扬所长的基本原则,提出了一系列目标任务和支持政策,完善了新发展阶段支持革命老区振兴发展的政策体系。

问:下一步如何抓好意见的贯彻落实?

答:意见主要是对全国革命老区振兴发展统筹谋划、精准施策,解决革命老区高质量发展中面临的堵点、卡点和难点问题。下一步,发展改革委将同有关方面抓紧制定意见重点任务分工和年度工作要点,抓好文件贯彻落实。有关部门将研究制定支持革命老区巩固拓展脱贫攻坚成果、基础设施建设、生态环境保护修复、红色旅游等重点领域实施方案,结合具体实际深化细化相关配套政策和重大工程项目,建立健全新时代支持革命老区振兴发展的“1+N+X”政策体系。

新华社北京2月20日电

新华时评

祁发宝、陈红军、陈祥榕、肖思远、王焯冉。

你们是妻子的丈夫,你们是未出生孩子的父亲,你们是妈妈眼中尚未长大的孩子。

在冰凉的河谷,在寂静的青山,你们为祖国战斗不息,拼尽最后的力量。

人民不会忘记,化作山河的英雄;历史必将铭记,热血铸就的忠勇。

活着的团长,把自己站成界碑!虽死犹生的烈士,精神不朽!

青春的血泪,在高原皑皑白雪上变成梅花点点,如长明火、启明星,激励人间,荡起天地英雄气。

敢于斗争、敢于胜利的大无畏气概,为新时代英雄精神谱系增添新的华章。

中华儿女,自古就不怕死。无数以身许国、浴血奋战的业绩,铸成今日中国之富强基底。

而今,青春的你们,传承先辈精神,把对和平的希冀,对未来的期许,汇入民族血脉,树起永恒丰碑。

这两日,960万平方公里的土地上,无数人淌下热泪,自发以各种方式向你们表达敬意。英雄的气象,在中华大地浩然长存;英雄的气息,在浩瀚人间激荡升腾。

铭刻过往,烛照未来。

一个向上的国家与民族,必将永远纪念,捍卫民族尊严的喋血英烈;必将永远坚挺,民族的风骨、精神的脊梁。苟利社稷,生死以之。

根植于先烈血脉的家国情怀,必将在今日傲立于世的中国,得到新的体认、升华与赓续。

沧海桑田,道义永恒。

此刻,天安门广场上,人民英雄纪念碑肃然挺立。

历史长河里,它的高度不会改变,但一代代人民英雄的名字所积累起来的民族丰碑,却在不断长高、愈发厚重。大美无痕,大道不孤。

新时代的人民英雄,是当今最可爱的人,是国之脊梁、力量、担当。

为什么大地春常在,英雄的生命开鲜花。守护千秋伟业,照看万里河山,你“清澈的爱”已融入万家灯火……

中华儿女们,往前行,向上走!有一分光,发一分热,我们一起,我们同在。

(记者任沁沁)

新华社北京2月20日电

热血为国洒,热泪为你流



粤港澳大湾区首列时速160公里地铁列车“安家”

2月20日,广州地铁18/22号线电客车被吊装至晓枕停车场轨道上(无人机照片)。当日,首列时速160公里的“活力橙”电客车被吊装进入广州地铁18/22号线晓枕停车场,这标志着广州地铁18/22号线成功为列车“安家”。连接广州市中心城区和南沙自贸区的地铁18/22号线是粤港澳大湾区首条时速160公里的地铁列车。新华社记者刘大伟摄

“小学生手抄本”中的百年大党“学习基因”

红色百宝 奋斗百年

字体端正隽秀,内容包罗万象,每个章节仔细标注……在南京市雨花台烈士纪念馆,邓中夏小学时代的手抄课本常引得参观者驻足称赞。

邓中夏出生于1894年,1920年10月参加共产党早期组织,后参与创办上海大学、组织领导省港大罢工,是中国工人运动的著名领导人,也是中国共产党最早的党员之一,就义时年仅39岁。

相比昂首走向刑场、视死如归的经历,大多数人对邓中夏的“学霸”往事并不熟悉。他以小学第一名的成绩毕业,进入中学后每门功课都位列全校前三,得到“减免学费”的待遇,直至考入北京大学,结识了当时的北大经济学教授兼图书馆主任李大钊。即便是在那个信息传播不便的年代,少年邓中夏的手抄本竟然涵盖当时中国疆域、水道、形势、海防等各类知识,殊为难得。

“烈士,不仅有慨然赴死的感人时刻,还有许多值得后人学习的品质,比如热爱读书。”南京市雨花台烈士纪念馆馆长赵永艳说。

中国共产党始终重视提升理论修养,强调学思用贯通、知行统一。骨子里的“学习基因”,让百年大党与时俱进、愈显年轻。

少年邓中夏的手抄本无疑是这种精神的生动写照。翻阅发黄的课本,一笔一画、用心至极。这位湖南的农村娃甚至早早放眼全球,记述了许多国家的地理和气候信息,比如写下“柏林地纬与黑龙江同度,三月尚冰。”

非学无以广才,非志无以成学。邓中夏读书不局限于传统的四书五经,而是涉猎广泛、胸怀世界。

在课本中,邓中夏标注各个章节,并分类归纳各部分内容,对其中出现的错别字一一在空白处修改。如此严谨的习惯,无疑为他在革命时期创办《劳动者》周刊、创建工人夜校打下坚实基础。

学贵有恒。邓中夏在长期的艰苦斗争环境中坚持学习,甚至于他留给身陷狱中妻子最后的书信还在叮嘱要好好学习英语——

“每天应常学习不可偷懒……我打算还替你选购一批书籍寄来,你要知道,牢狱是极好的研究室呀!每天读书又可以消去寂寞烦恼!”

乐观主义精神和如饥似渴的学习态度跃然纸上。

在南京雨花英烈研究会理事胡卓然看来,邓中夏是“终身学习”的模范。刻苦的学习精神、对优异成绩的追求、严谨的学习态度,成就了一位无产阶级革命家和优秀学者。

如今,为向革命先驱致敬,南京市雨花台区实验小学设立“邓中夏中队”。孩子们来到纪念馆时,都会被馆藏的手抄课本深深打动。

头脑清醒,方能政治坚定。面对复杂多变的国内外环境,肩负繁重的改革发展使命,如果没有坚持不懈的学习,就难以在战胜风险和挑战中持续前进。

“通过手抄课本能够看出,无论什么时代,持之以恒学习不可或缺,这正是革命历史文物留给我们的启示。”赵永艳说。

(记者张展鹏、刘宇轩)

新华社南京2月20日电